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Práce s předškolními dětmi

Petra Macháčková (ČCE Soběhrdy), 
petra.machackova@csop.cz; 
www.katecheze.wz.cz (na stránkách najdete vše, co při své práci v Soběhrdech vyrobím – přípravy na nedělky, tábory, víkendovky, vánoční hry a další:)
Vnímání předškolního dítěte

Velkou nápomocí je znát psychologii předškolního dítěte (doporučuji např. Vývojovou psychologii od Marie Vágnerové, v Portálu vyšla i kniha „Psychologie pro učitelky mateřské školy“ - Mertin Václav; Gillernová Ilona, Praha: Portál, 2003.
To, co se dítě učí v prvních šesti letech, je pro život. Od šesti se učí pak dovednosti pro své povolání a pracovní uplatnění. Do šesti let se utvářejí ale postoje, vztahy a hodnoty dítěte, na kterých bude celý život stavět. 

Pro dítě je v předškolním věku stěžejní rodina (ta utváří právě ono základní podloží pro budoucí postoje a hodnoty), proto je ideální v tomto věku spolupracovat s celými rodinami (maminky (a tatínkové) s dětmi – společná setkání; nebo oddělený program, ale pracovat i s rodiči – v ideálním stavu:).

Jaké kompetence dítě získává ve věku 3 – 6 let?

Sociální dovednosti - Předškolní věk je velmi důležitý pro socializaci dítěte 
· Komunikace 

· rozvoj řeči

· rozvoj dětské hry – z hry samostatné se stává hra kolektivní (dítě se učí hrát si i s ostatními dětmi)

· rozvoj navazování kontaktů – umět s někým navázat kontakt, ukončit kontakt, dovednost říci ano/ne
· rozvoj empatie a ochoty pomoci (nejsou ale zcela rozvinuty)

· rozvoj ovládání agresivních tendencí

· Utváření svého „já“ (vlastní identity)
· uvědomění si sebe sama – kdo jsem, jak vypadám, co umím, co mám, jak mě vnímá okolí, jak se od okolí liším („já sám“, období prvního (3 roky) a druhého (6 let) vzdoru)

· učí se zacházet se svým prostorem své „intimity“ – fáze spíše sobecká  – vymezuje si své teritorium („moje hračky“)
· identifikace s pohlavní rolí (ve 4 letech dítě rozumí, že je to trvalý znak, který se nikdy nezmění – důležitý je vzor muže pro chlapce – tatínek, dědeček).

· rozvoj samostatnosti – sebeobsluha a hygiena.

· Normy chování 

· tzv. premorální úroveň – dítě se identifikuje s názorem autority (uvědomit si, že jako katecheta/rodič/dospělý jsem pro dítě velkým vzorem a vše, co řeknu, bere s absolutní platností jako pravdivé a neměnní), rozhodující pro něj jsou odměny a tresty (vidět pod pokličku tohoto tématu – odměna a trest jsou tzv. vnější motivace, která ubíjí motivaci vnitřní, dávat tedy pozor na „manipulaci dítěte odměnami a tresty – sem patří i obrázky za odměnu, razítka atp.)

Kognitivní dovednosti – V předškolním věku se utvářejí základní kameny pro budoucí schopnosti dětí učit se novým věcem

· Učení nápodobou

· nápodoba vzorů v jejich chování, činnostech, dovednostech (důležité je přejímání vzorců chování)

· Období názorného a intuitivního myšlení 

· myšlení je názorné a konkrétní

· symbolické myšlení 

· nerespektuje plně všechny znaky reality ani zákony logiky (tzv. prelogické uvažování)

· myšlení je subjektivně zkresleno 

· myšlení je vázáno na přítomnost (tzv. prezentismus) – dítě nechápe časovou následnost dějů – nemá proto cenu mu vypravovat příběhy choronologicky 

· předoperační stadium myšlení – nechápe možnost „vrátit se zpět“

· centrace myšlení – dítě se dokáže soustředit pouze na 1 věc

· egocentričnost – dokáže vnímat pouze z jednoho (toho svého) úhlu pohledu, jiný si ani nepřipouští

· magické uvažování – pomocí fantazie si dítě upraví realitu tak, aby pro ně byla srozumitelná a přijatelná

· antropomorfní uvažování – všechny věci polidšťuje

· utváření matematických představ (schopnost třízení, srovnávání atp.)

Vnímání a soustředěnost předškolního dítěte

V předškolním věku je dítě schopno vnímat jen velmi krátkou dobu (lze využít pravidlo, že vnímá přibližně tolik minut, kolik mu je let). 

Velkým problémem při výuce náboženství nebo nedělní školy je proto jejich soustředění. 

Velmi důležité je zařazovat takové činnosti, které umožňují dětem vnímat jednu skutečnost co nejvíce smysly (čím více smyslů je zapojeno, tím intenzivnější bude jeho prožitek, který je stěžejní pro utváření zkušeností, které vedou k následnému utváření postojů.)

Exkurz: Utváření postojů: Stěžejní pro utváření postojů jsou u člověka zážitky a prožitky, které v životě získává – ale až reflektovaným zážitkem (racionalizovaným prožitkem – to, co prožiji si uvědomím a rozumem zhodnotím a zařadím) vzniká zkušenost. Opakovaná zkušenost pak vede k utváření daného postoje.

Velmi důležité je také střídání činností a využití tzv. aktivizujících metod výuky (metody, kde je dítě bezprostředně zapojeno).

Zajímavá je také teorie Gardnera, který má za to, že každý člověk má minimálně 7 inteligencí, z nichž některé u něj převládají. Inteligence vnímá jako jakési kanály, kterým člověk přijímá informace a dojmy o okolním světě. U každého z nás převládají jiné inteligence z oněch sedmi. Ve výuce by podle Gardnera proto mělo být zapojeno všech 7 inteligencí, aby sdělení byly schopny vnímat všechny děti. 

7 inteligencí Gardnera: 1) Jazyková, verbální; 2) Logicko-matematická; 3) Kynetická (pohybová); 4) Prostorová; 5) Muzická; 6) Interpersonální (spolupráce); 7) Intrapersonální (samostatná práce)
V současné době probíhá ověřování, zda mezi inteligence také patří inteligence přírodovědná a spirituální (tzv. inteligence „velkých otázek“).

Obecné zásady, na které pamatovat při přípravě lekce pro předškolní děti

· Minimalizovat slovní projev
· Zapojit co nejvíce smyslů dítěte (využít zrak, hmat, sluch, chuť případně i čich – i kniha má svou vůni!:)

· Střídat činnosti

· Dávat prostor pro dětskou hru – hra je totiž nejpřirozenějším způsobem, jakým se dítě v tomto věku učí

· Důraz klást na prožitek, nikoliv na znalosti

· Rozvíjet symbolické vnímání

Exkurz: Symbolické vnímání

Pro dítě, ale často i pro dospělého, je velmi náročné vyjádřit se slovy, když jde o věci z oblasti citů, hodnot a smyslu života. V náboženské výchově je takové vyjádření ještě mnohem složitější – v oblasti mluvení o Bohu a s Bohem zůstává pouhá řeč bezmocná. Proto se náboženský život uskutečňuje v symbolickém jednání skrze znamení. Řeč a slova jsou pouze označením toho, co člověk už poznal, zakusil nebo prožil. Sama o sobě slova nemají hlubší smysl, ale mohou jej získat z pravé skutečnosti, kterou člověk může zakusit skrze své tělesné smysly. 

Proto je dobré rozvíjet u dětí symbolické vnímání (symbol vody, světla, srdce...). Pokud chápe tyto symboly a jejich hloubku, může na tom pak stavět další zkušenosti a prohlubovat své chápání světa (voda – křest – očištění; srdce – láska – milost). Vnímání symbolů v člověku rozvíjí „vnitřní zrak“.
Představy o Bohu u předškolního dítěte

Vytváření dětských představ o Bohu
Dítě si vytváří své představy o Bohu na základě:
1) zkušeností – Vztahy v rodině a s lidmi v okolí. Důvěra v okolní svět ztělesněná v rodičovské péči dává dítěti pocítit, že je hodnotné. Cítí se přijaté a učí se důvěře.  Čeká, že se k němu bude Bůh chovat podobně jako lidé. (Pokud dít zažívá rodičovskou lásku, na jejím základě chápe i vztah Boha k němu).
2) svědectví – Dítě vnímá postoj rodičů vůči někomu, kdo je přesahuje. Někdo je mocnější než rodiče a oni mu důvěřují.  Učení nápodobou a identifikací.

3) verbálního ovlivnění – Povídání o Bohu, zodpovídání otázek dítěte. Je důležité brát otázky vážně, spolu s dítětem hledat odpovědi a ukazovat, že Bohu důvěřuji i ve věcech, které neumím zcela vysvětlit.

Vývojové etapy utváření přestav o Bohu  (podle Johna Westerhoffa)

1) Víra odpozorovaná – Dítě přijímá víru od rodičů, nemá důvod pochybovat o Bohu.

2) Kolektivní víra – Postupně se pro něj stává důležité prostředí vrstevníků. Pokud má věřící kamarády, kteří ho utvrzují o normálnosti křesťanského života, je pro něj přirozené věřit.

3) Hledající víra – V období puberty si člověk klade otázky o smysluplnosti života. Potřebuje svědectví  a ponechání volnosti a vlastní zodpovědnosti.

4) Osobní víra – Vědomé podřízení svého života Bohu.

Chyby ve výchově vedoucí k falešným představám

Jestliže jsme řekli, že představy o Bohu dítě získává na základě zkušeností, tak falešnou představu získá na základě špatné zkušenosti (např. ze vztahů v rodině – nepřijetí, neosvojení si důvěry, osobní zranění apod.). Dále může být dítě ovlivněno zkresleným, nebo nezdravým vztahem rodičů k Bohu (přepjatost či naopak vlažnost) a verbálním  či obrazovým ovlivněním -  negativními informacemi o Bohu, které mu předáváme, nebo s nimi přijde do styku jinde (Pán Bůh tě potrestá; půjdeš do pekla apod.).

Falešné představy o Bohu

· Magický Bůh – cosi nad námi – amulety, pověry, osud, manipulující síla – je potřeba se     před ním zabezpečit.   

· Staromódní Bůh – nemá nám co říct, spojen se starší generací, představa nudného kostela, důraz na vnější formy křesťanského života.

· Vzdálený Bůh – vesmírná inteligence, stvořil svět a dále do něj nezasahuje. Bůh přírodních zákonů a ne jednotlivců. Není tedy ohrožující, ani pomáhající.

· Všemohoucí Bůh - Vodič loutek – Bůh je zodpovědný za všechno dění. Je vinen vším zlem světa. Má absolutní právo manipulovat s člověkem a vyžaduje poslušnost. Člověk má životní cestu určenu předem.

· Bůh účetní – počítá každou chybu,  nic nepromíjí a nic mu neujde, nepustí nás do nebe.

· Trestající Bůh – despota a tyran, po vině vždy následuje trest. Strach ze ztráty Boží lásky.

Potřeby 
Každý člověk má své potřeby, jejichž uspokojení je důležité pro plnohodnotný život. 

Pro vedení jakékoliv skupiny dětí nebo dospělých je dobré znát tzv. pyramidu potřeb, jak ji sestavil Maslow.
U dítěte je možné uspokojovat potřeby pouze v případě, že má uspokojeny potřeby nižší. Pokud se má tedy dítě něčemu učit, něco vnímat, je potřeba, aby mělo uspokojeny všechny potřeby, které jsou v pyramidě v základech – tedy fyziologické, potřebu bezpečí a jistoty, potřebu přijetí a lásky a potřebu sebeúcty. 

Dospělý je schopen uspokojovat v určité míře i potřeb vyšších nemá-li uspokojeny potřeby nižší, ale malé dítě toho není schopno.

Jak připravit lekci pro nedělní školu / hodinu náboženství

Cíle a prostředky

Velmi důležité je postupovat v přípravě systematicky a logicky. Každý pedagog i každý, kdo pracuje s nějakou skupinou by měl umět pracovat s cíli a prostředky, měl by umět reagovat na aktuální situaci ve skupině a potřeby dětí.

Jak tedy postupovat?

1) Cílová skupina – uvědomit si pro jaké děti program připravuji (heterogenní / homogenní skupina – porovnávání co do věku, ale i znalostí, zázemí, zkušeností atp.). 

Předškolní děti (3-6) – Důraz klást na prožitek – zapojení smyslů, symbolické vnímání, prožití tématu nebo příběhu (v předškolním věku si děti pamatují to, co samy prožijí, to jim zůstává). V tomto věku si dítě tvoří postoje, ne znalosti.
Mladší školní věk (6-10) – Stále důraz na prožití témat, utváření zkušeností a postojů – soustředit se na témata (každý příběh by měl mít jednu hlavní myšlenku a její použití pro dětský život) – nejprve stojí dětská zkušenost (něco si samy vyzkoušejí, prožijí, zakusí, udělají s něčím zkušenost, pak následuje shrnutí a nějaká hlavní myšlenka). 
Starší školní věk (11-15) – Důraz na rozum – dítě začíná uvažovat jako dospělý, je schopno abstrakce, uvažování v čase a prostoru, klade si kritické otázky, je hloubavé a chce racionální vysvětlení. Diskutovat s dětmi, pustit se do teologických úvah, více témata a příběhy rozpracovávat po teologické stránce. Děti nechat hledat v Bibli, číst z Bible, využívat skupinovou práci, kde děti samy hledají význam a smysl textu – aby stěžejní myšlenky vyslovovaly ony (to, na co si člověk přijde sám, si mozek pamatuje narozdíl od toho, co jako hotové pravdy přijímáme od „autorit“ – jsou to „postřehy zadarmo“:)

Adolescence (od 15 let) – Jde o věk, kdy si dítě utváří vlastní identitu a hledá životní filosofie a postoje, které přijme za své. Důraz na diskusi, partnerský přístup k dětem, prostor pro jejich otázky, zařazovat témata, která je zajímají (zájem o veřejné dění, etická témata...).

2) Práce s cíli – Každý by měl mít nějaký dlouhodobý cíl, ke kterému děti chce svou činností dovést (např. Dítě si utvoří svůj osobní vztah s Bohem) – každý katecheta má zřejmě trochu jiný hlavní cíl, ale je dobré si jej uvědomit. Pro každou lekci by pak měl mít stanoven nějaký krátkodobý cíl, který se týká dané hodiny (např. dítě chápe pojem křest). Možná to vypadá jako zbytečná formalita, ale je dobré při lekci mít stále na zřeteli cíl a směřovat k němu záměrně všechny aktivity.
3) Volba tématu – Pokud máme stanoven krátkodobý cíl, můžeme k němu zvolit takové téma, které nám pomůže jej dosáhnout (např. příběh o Ježíšově křtu nebo pouze téma křest).

4) Práce s prostředky (výstavba hodiny) – Pokud máme stanoven cíl a téma, můžeme k němu vybrat takové prostředky (např. formy, metody, aktivity atp.), které nám pomohou předem stanoveného cíle dosáhnout. 
5) Evaluace (Hodnocení) – Na konec je třeba každou lekci zhodnotit (Katecheta si ji hodnotí sám pro sebe, nebo navzájem mezi kolegy:) – jak lekce proběhla, k čemu dospěla, jak na ni skupina reagovala, jaké byly přednosti, nedostatky, co zachovat a co změnit (ideální je tyto postřehy si zapisovat).
Metody práce 
Při volbě metod a forem práce bychom si měli uvědomit, že:

dítě/člověk si pamatuje 20% toho, co slyší, 30 % toho, co vidí, 70 %, o čem mluví a 90 % toho, co sám dělá.
Čím více smyslů je zapojeno, tím je vnímání dítěte/člověka intenzivnější a efektivnější.
Pro děti předškolního věku je důležitý vlastní prožitek, zkušenost – něco, co je mu vlastní, co si může samo na sobě vyzkoušet a tak to přijmout mezi své zkušenosti. Důležité je také volit takové formy práce, které upoutají a udrží jejich pozornost. 
A) Narativní metoda – převyprávění příběhu – důraz je kladen na slova, aktivován je především sluch. Pro předškolní děti je tato metoda náročná – pokud se pro ni rozhodneme, je důležité doplnit vyprávění názornými pomůckami a obrázky. Pomůckou může být mimo jiné i flanelograf. V tomto případě je zapojen sluch a zrak. 
Při narativní metodě je důležité pracovat s hlasem, intonací, a také se stavbou vyprávění. Každý příběh má motivaci, gradaci, vyvrcholení (po vyvrcholení pozornost dítěte klesá okamžitě téměř na nulu!). 

Pro malé děti je dobré zařadit mnoho přímých řečí, modulaci hlasu, mimiku, gestikulaci,... 

Používat bychom měli jednoduchá slova a krátké věty tak, aby jim děti rozuměly. Text by měl být vyprávěn, nikoliv čten. Měli bychom však mít dopředu rozmyšleno, jakým způsobem příběh podáme, ideální je napsat si ho dopředu.

B) Dramatizace – Biblický příběh můžeme také zdramatizovat. Je to intenzivnější forma narativní metody – použijeme též kostýmy, rekvizity, kulisy, můžeme zapojit děti, popř. příběh s nimi ještě přehrát v jejich podání.

C) Prožitková pedagogika – Prožitková pedagogika zapojuje cíleně všechny kanály vnímání člověka – všechny smysly. Do centra nestaví slovo, ale zkušenost. Pro děti předškolního věku je vlastní zkušenost mnohem lépe hmatatelná a uchopitelná než slovo. Slova zapomene, zážitek a zkušenost si bude pamatovat. Může na ní stavět. 

Obecně prožitková pedagogika pracuje v tzv. Kolbově cyklu. 

Kolbův cyklus: 1) Zkušenost (aktivita, zážitek...); 2) Reflexe (ohlédnutí se zpět za danou aktivitou či prožitkem); 3) Zobecnění (formulování obecně platných pravidel); 4) Transfer (přenos) – co si z dané „aktivity“ můžeme odnést do dalších podobných situaci?
I v křesťanském prostředí vznikla pedagogika, která do centra staví zkušenost dítěte. Jde o Náboženskou pedagogiku celistvé výchovy (původem je z německého katolického prostředí – za jejím vznikem stojí Franz Kett a s. Esther Kaufmannová). Tato metoda vzešla přímo z praxe v křesťanské mateřské škole. V současné době se jejím prostřednictvím pracuje se všemi věkovými kategoriemi (od batolat po seniory v domovech důchodců). 
Na její popsání bychom potřebovali více času – kurz této pedagogiky trvá 4 týdny (jeden z posledních seminářů na několik let dopředu bude začínat na přelomu února a března roku 2007; bližší informace můžete získat u mne – petra.machackova@csop.cz nebo 604605059). 

Základem je zapojení co nejvíce smyslů, vtáhnutí účastníka do dění, prožitek a jeho reflexe (tzv. reflektovaný zážitek – opakováním takového zážitku vzniká zkušenost, opakováním zkušeností pak vznikají postoje – tedy to, o co by nám v křesťanské výchově mělo jít především). Důležitá je také práce se symboly (některé křesťanské obsahy nelze předat jinak než pomocí metafor, podobenství a symbolů). 

Každá jednotka vytvořená podle této pedagogiky se skládá z části, která dává vzniknout prožitku a z části, která nechává racionální stránku člověka tento zážitek zpracovat - reflektovat. Nejde tedy v žádném případě o nějaké bezhlavé hromadění velikých zážitků. 
Stručná nástin kroků Náboženské pedagogiky celistvé výchovy:

1) Utváření společenství – velmi důležité je na začátek utvořit skupinu dětí / lidí, ve které bude panovat důvěra, vzájemná empatie, vztahy, sdílení. V tomto kroku se katecheta soustředí na utváření vztahů ve skupině a skupiny jako takové. 

2) Setkání se skutečností – v tomto kroku se děti setkávají s nějakou skutečností (příběh, biblický text, nějaký předmět z jejich okolí – kámen, květina, jablko, půda, voda...). Toto je krok, ve kterém děti skrze všechny smysly poznávají danou skutečnost a utvářejí si tak prožitek. 
3) Ztvárňování (reflexe) – v tomto kroku děti reflektují zkušenosti a zážitky, které získaly v kroku předchozím.

4) Prohloubení významu – v tomto kroku přichází dotažení celé lekce ke křesťanské interpretaci zážitků. 

D) Diskuse, skupinová práce – toto jsou metody vhodné pro děti starší (starší školní věk – cca od 2. stupně ZŠ) – děti jsou samy motivovány, aby si utvářely názory, hledaly informace (sem by měla patřit především vlastní práce dětí s Biblí), diskutovaly o nich atp. 
Exkurz: Psychologie komunikace

Velmi doporučuji kurz Respektován a být respektován (Společnost pro mozkově kompatibilní vzdělávání – Jana Nováčková, Dobromila Nevolová, manželé Kopřivovi) – kurz vyšel i knižně. 

Kniha i kurz se zaměřují na tzv. efektivní komunikaci. Jde o komunikaci, která není kontraproduktivní, děti nezabední proti pedagogovi, je respektující a rozvíjí všechny vztahy ve skupině. Mezi obecné zásady patří nevyhrožovat, nevydírat, nemanipulovat, neponižovat, nezakazovat, nedávat povely, nezvyšovat hlas, ...
Další důležitou oblastí je soutěživost. Podle Nováčkové a spol. nepatří do vzdělávání a pedagogické činnosti soutěž. Je to trochu provokativní tvrzení, ale pokud se zamyslíme nad fungováním lidského mozku, dospějeme k tomu, že na tom je mnoho pravdy. 

Soutěž je pro pedagoga pohodlným prostředkem, jak urvat pozornost a motivaci dětí, ale výchovný a vzdělávací rozměr je při soutěži minimální až negativní. Soutěž učí děti drát se po vítězství, výhře, oblafnout a předběhnout druhého, aby vavřín získal pro sebe. Ve vzdělávací složce je minimální výsledek ovlivněn fungováním lidského mozku. Ten se totiž dělí na 3 části:
1) Mozkový kmen – je to část mozku, která funguje při ohrožení – když je organizmus v ohrožení – tento mozek je expert na rychlé reakce z oblasti pudů (např. pud sebezáchovy atp.).

2) Mozková kůra – tento mozek funguje, když má člověk pocit bezpečí a klidu, když nehrozí žádné nebezpečí, nic neútočí na jeho emotivní a pudovou stránku. Pak se tento mozek může učit a zpracovávat informace.
3) Limbický systém – je část mozku, která je jakýmsi spínačem mezi mozkomíšním kmenem a šedou kůrou mozkovou – pokud podnět vyhodnotí jako nebezpečný a z oblasti pudů, přepne na mozkomíšní kmen, který řeší situaci pudově. V této situaci není zapojena šedá kůra mozková a člověk nepřijímá žádné informace. Pokud naopak mozek podnět vyhodnotí jako bezpečný, má člověk klid a prostor k učení.

Soutěž organizmus a limbický systém vyhodnotí jako nebezpečí a ohrožení, což způsobí, že se dítě zapojí, je třeba i nadšené, ale informace ze soutěže nepřijímá do své paměti a není s nimi schopno racionálně pracovat. 

Kromě tohoto rozměru má soutěž ještě úskalí sociální – některé děti / lidé nemají soutěže rádi a velmi při nich strádají a jsou stresováni. Proto je dobré respektovat i jakousi zónu bezpečí a jistoty těchto lidí. 

Důrazy

Základním cílem katechety by, podle mého názoru, neměla být znalost biblických příběhů, ale pochopení toho, co je za nimi – jejich významu – významu pro (konkrétního) člověka/dítě. Právě onen význam pro člověka by měl, podle mého názoru, stát na prvním místě náboženské výchovy v církvi. 
V předškolním věku je schopnost zapamatovat si příběhy a rozvíjet biblické znalosti velmi malá, prakticky nemá význam se na vzdělávání tohoto typu zaměřovat. Děti v tomto věku si příběhy, postavy a jména nejsou schopny pamatovat. To, co se u dětí v předškolním věku utváří jsou jejich postoje – postoje, které budou stát v základech jejich dalšího života – mezi nimi mohou být i postoje víry. Pokud malé dítě v předškolním věku prožije zkušenost s tím, že ho někdo má rád, ochraňuje, osvobozuje, obdarovává atp., pak na tyto zkušenosti bude už celý život navazovat. 
V předškolním věku je proto, podle mého názoru, důležité klást důraz na prožití základních křesťanských „pravd“ (např. Bůh je mi stále nablízku), symbolů a obsahů. Tyto důrazy můžeme ilustrovat a přibližovat dětem samozřejmě prostřednictvím Biblických příběhů, ba řekla bych, že jsou k tomu přímo ideální. Cílem by však neměla být znalost příběhu, ale jeho prožití – prožití toho, co to znamená pro dítě. 

Na tyto postoje, prožitky a zkušenosti pak musíme navázat ve starším školním věku důrazem na rozum a racionální přístup – k Biblickým textům, příběhům a křesťanským pravdám. Je třeba děti učit nad texty přemýšlet a diskutovat, nepředkládat jim hotové závěry, ale nechat je samotné, aby si docházely ke svým vlastním závěrům.
V předškolním věku a mladším školním věku je třeba vybudovat základy (základní postoje) – důraz by měl být kladen tedy na zkušenost a prožitek, ve starším školním věku, pubertě a dospělosti je pak třeba na tyto základy dále stavět – důraz by měl být kladen na rozum, diskusi a kritické uvažování.

Předškolní děti a Skutky

Velmi těžké téma pro MŠ – Skutky staví na evangeliích, pokud dítě evangelia nezná, je těžké probírat Skutky. Osobně bych pro děti předškolního věku volila úplně jiná témata (ideálně základný křesťanské pojmy/symboly – láska (symbol srdce), odpuštění (symbol vody – očištění), Boží blízkost (symbol světla) atp.; dále pak jednoduché příběhy, podobenství, příběh Ježíše, jednoduché starozákonní příběhy.)
Pokud pracujete s předškolními dětmi a nemůžete témata NŠ/hodin náboženství měnit, tak:

· spojovat příběhy s nějakým jednoduchým tématem nebo symbolem (např. křest, odpuštění, Boží blízkost, vysvobození) – co nejvíce se přiblížit dětskému životu. Dítě si pravděpodobně příběh ze Skutků nebude pamatovat, ale prožije si to, o co v příběhu běží, a to je podstatné – pro budoucí život bude mít na čem stavět). 

· klást důraz na výchovu ke spolupráci a všímání si jeden druhého. To je základní „skutek“, který od nás Ježíš požaduje: abychom se milovali a prakticky si pomáhali. Zažiji-li pomoc či povzbuzení od druhého, pak existuje přirozené učení nápodobou: a učím se - nejprve ve skupině, ale pak i dále - ji také poskytovat...
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fyziologické potřeby: spánek, jídlo, pohyb, odpočinek











PAGE  
9

