Setkání učitelů nedělní školy, Brno, 2006, Petra Macháčková

Ukázka nedělní školy pro děti předškolního věku – připraveno podle Náboženské pedagogiky celistvé výchovy.


Bůh přináší světlo – Petr vysvobozen z vězení – Sk 12,1-24 (3. 12.)
Cílová skupina: Předškolní děti a děti z 1. stupně ZŠ

Cíl: Děti prožijí a pochopí symboliku světla a tmy.
Pomůcky: Kameny, svíce, zvoneček, lano, košík s šátkem, černý šátek, kameny, čajové svíčky, materiál na ztvárňování...
I. krok (Utváříme společenství):
Přineseme košík se smotaným lanem, lano je přikryto hedvábným šátkem tak, aby nebylo poznat, co v košíku je.
„Krásné nedělní ráno, děti. Jsem ráda, že jste dnes přišly všechny sem do nedělní školičky. Něco jsem si pro vás připravila.“ Vezmeme opatrně košík s lanem. „V tomto starém proutěném košíku je ukryto tajemství, zatím nikdo z nás neví, co v něm je ukryto. Já vás teď obejdu, můžete si do košíku tajně sáhnout, schválně jestli poznáte, co tam je. Ale pozor, je to tajemství, kdyby někdo nahlas řekl, co v košíku je, už by to nebylo tajemství. Nechte si to tajemství jen pro sebe. Je to velmi těžký úkol, zvládneme to?“ 
Obejdeme děti s košíkem a necháme je pod šátek opatrně sáhnout. 

Když obejdeme všechny, nahlas vyslovíme, co v košíku je. 

„Je to opravdu tak, jak jste říkaly? Polez ven, kdo jsi uvnitř...“ Pomalu vysouváme lano jedním koncem z košíku a posíláme jej po kruhu. Jeden podává druhému, až lano obejde kruh. Konce lana svážeme (k sobě) na uzel.

„Teď nás naše tajemné lano z košíku všechny pěkně spojuje. Od jednoho jde pěkně ke druhému“. Zkusíme poslat uzel po kruhu jedním směrem, druhým směrem...
II. krok (Setkání se skutečností):

„Zkusíme lano napnout a udělat z něj čtverec.“ Vytvoříme z lana čtverec (tak, abychom stáli uprostřed místnosti). „Co by v tom čtverci mohlo být? Co by čtverec mohl představovat (bazén, krabičku, ... dům). Čtverec může být základem budovy.“ Symbolicky lano zvedáme ze země směrem vzhůru – růst budovy.

„Z našich těl jsme postavily dům. Co by to mohlo být za dům? (Kostel, rodinný dům, škola...). Mohl by to být kostel nebo domek pro malou rodinu, mohla by to být škola, mohlo by to být vězení. Zkuste z těl vytvořit zeď vězení...“ (Bez oken, bez otvorů, bez světla). 
„Chtěl by někdo jít vyzkoušet, jaké je to ve vězení?“ Jedno po druhém dítě může jít do středu mezi zeď z těl.
„Jak se člověk cítí ve vězení? ... (sám, je mu smutno, nudí se...). Z vězení člověk nemůže odejít, kam chce. Ve vězení je člověku smutno. Ve vězení je člověk sám. Ve vězení jsou malá okna, aby nich nikdo neutekl. Ve vězení je tma...“ Lektor společně s některým dítětem nebo dětmi rozprostře uprostřed zdi z těl černé šátky. Lano položíme na zem kolem šátků. „Zkusíme zavřít oči, jaké je to žít v šeru, žít ve tmě?...“ (Na cinknutí děti zavřou oči, na druhé cinknutí otevřou).
„Dnes si budeme povídat o místě, kde je tma, o místě, kde jsou tlusté stěny, kterými neproniká ani paprsek světla ze sluníčka. Zkusíme nyní vystavět stěny takového místa – stěny vězení - z těžkých kamenů.“ Z kamenů kolem postavíme zeď. 
III. krok (Ztvárňování):

Každý kdo chce, si může ztvárnit nějaké místo, kde je sám, místo, kde je tma, místo, kde se cítí jako ve vězení...
IV. krok (Prohloubení významu):

„Na takovém místě, kde je tma, smutek a samota byl i apoštol Petr. Král Herodes jej zatkl a vsadil do vězení. Petr neměl ve vězení žádné kamarády, s nikým si nemohl povídat, nemohl si hrát ani číst. Viděl jen tmu. Vězení hlídalo mnoho vojáků. I v noci Petr spal mezi vojáky. ...

Zavřete teď oči, a až ucítíte, že před očima máte něco zvláštního, můžete je otevřít. Zkusíme vydržet potichu, bez mluvení.“

Lektor obejde všechny děti se svící, kterou jim přiblíží před obličej tak, aby je (najednou) prozářilo světlo. 

„Tu noc Petr spal spoutaný mezi vojáky, všude byla tma. Najednou uviděl světlo... přišel k němu anděl, který jej probudil, rozvázal mu pouta a vyvedl jej z vězení. Najednou už Petr neviděl jen tmu, viděl světlo...“ Pomalu postavíme svíci do „vězení“ z kamenů.

Modlitba: „Pane Ježíši, děkujeme Ti, že je Petr vysvobozen z vězení. Děkujeme, že Petr už nevidí jen tmu, ale může vidět opět světlo.“ 

(Píseň Světlo).
Lektor každému dítěti zapálí malou čajovou svíci a postaví mu ji do jeho obrazu se slovy: „Bůh ti přináší světlo“. 
